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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

El Diputado Gabriel Rufián Romero del Grupo Parlamentario REPUBLICANO, 

al amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes de la Cámara, formula 

al Gobierno español las siguientes preguntas, solicitando su respuesta por 

escrito. 

 
 

 

 

 

 

 

Congreso de los Diputados, a 24 de septiembre de 2024  

 

 

 

 

 

 
Gabriel Rufián Romero     
Portavoz GP        
G.P. Republicano     
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 
 

Según la información publicada recientemente, diez activistas saharauis, 
provenientes de los territorios ocupados por Marruecos, han sido retenidos en el 
aeropuerto de Barajas, y el Ministerio del Interior español planea su devolución 
a Marruecos. Estos activistas, entre los cuales cinco se encuentran en huelga de 
hambre, llegaron a Madrid con la intención de solicitar asilo político, alegando 
persecución por parte de las autoridades marroquíes. Sin embargo, se les ha 
impedido formalizar sus peticiones de asilo, lo que podría vulnerar los derechos 
humanos y el procedimiento establecido por la normativa española e 
internacional. 

 
España, como país teoricamente comprometido con la defensa de los 

derechos humanos, tiene la obligación de garantizar la protección de las 
personas que solicitan asilo cuando éstas pueden demostrar que son 
perseguidas en su país de origen. En este caso, se trata de defensores de los 
derechos del pueblo saharaui, una población que desde hace décadas vive en 
una situación de conflicto y ocupación. Estas devoluciones podrían implicar 
graves riesgos para la vida e integridad de los activistas. 

 
Esta situación genera dudas sobre el compromiso del Gobierno español 

con la protección de los derechos humanos y los procedimientos para garantizar 
un proceso de asilo adecuado. Asimismo, plantea interrogantes sobre la 
aplicación del principio de "no devolución", que impide retornar solicitantes de 
asilo a países donde corren peligro. 
 
Por todo lo expuesto, se plantean las siguientes preguntas al Gobierno: 
 

1. ¿Qué medidas está adoptando el Gobierno español para garantizar que 
las personas saharauis retenidas en el aeropuerto de Barajas puedan 
formalizar correctamente sus solicitudes de asilo, respetando los 
derechos humanos fundamentales? 
 

2. ¿Tiene constancia el Gobierno español de los riesgos para la vida e 
integridad física que estos activistas podrían enfrentar si fueran 
deportados a Marruecos? ¿Qué garantías ofrece para asegurar que no 
serán sometidos a represalias o tratos inhumanos? 
 

3. ¿Qué protocolos ha activado el Ministerio del Interior para asegurar que 
las devoluciones de estos activistas saharauis no violen el principio de "no 
devolución" establecido por el derecho internacional y reconocido por la 
legislación española? 
 

4. ¿Puede explicar el Gobierno las razones por las cuales estos activistas 
no han podido tramitar sus solicitudes de asilo de manera inmediata, como 

24 SEP. 2024 17:26:11 Entrada: 41343



 
 

 

GP Republicano 
Carrera de San Jerónimo, 40, 5a pl. 
28071 Madrid 
Centraleta. Telf. 91 390 59 95  
c/e: administracioerc@congreso.es  
Premsa. Telf. 91 390 56 87 
c/e: premsaerc@congreso.es 

 

lo requiere la normativa, y si se ha investigado alguna posible negligencia 
u omisión administrativa en el tratamiento de este caso? 
 

5. ¿Está previsto que el Gobierno tome alguna medida para garantizar una 
revisión independiente de las decisiones de asilo y devolución en casos 
tan sensibles como el de los activistas saharauis, para asegurar la 
transparencia y el respeto a los derechos humanos? 
 

6. ¿Qué acciones está tomando el Gobierno español para colaborar con 
otros organismos internacionales u organizaciones de derechos humanos 
en el seguimiento de este caso y otros similares, especialmente en 
relación con la situación de represión en el Sáhara Occidental? 
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A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 

 

El Diputat del Grup Parlamentari REPUBLICÀ, emparat en el disposat en l’article 

185 i següents de la Cambra, formula al Gobierno espanyol les següents 

preguntes, sol·licitant la seva resposta per escrit.  

 

 

 

 

 

Congrés dels Diputats, a 24 de setembre de 2024  

 

 

 
 
 
Gabriel Rufián Romero 
Portaveu GP   
G.P. Republicà 
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EXPOSICIÓ DE MOTIUS: 
 

D'acord amb la informació publicada recentment, deu activistes sahrauís, 
provinents dels territoris ocupats pel Marroc, han estat retinguts a l'aeroport de 
Barajas, i el Ministeri de l'Interior espanyol planeja la seva devolució a Marroc.  
Aquests activistes, entre els quals es troben cinc en vaga de fam, van arribar a 
Madrid amb la intenció de sol·licitar asil polític, al·legant persecució per part de 
les autoritats marroquines. No obstant això, se'ls ha impedit formalitzar les seves 
peticions d'asil, la qual cosa vulnera aparentment els drets humans i el 
procediment establert per la normativa espanyola i internacional. 
 

Espanya, com a país teòricament compromès amb la defensa dels drets 
humans, té l'obligació de garantir la protecció de persones que sol·liciten asil 
quan aquestes poden demostrar que són perseguides en el seu país d'origen. 
En aquest cas, es tracta de defensors dels drets del poble sahrauí, una població 
que des de fa dècades viu en una situació de conflicte i ocupació. Aquestes 
devolucions podrien implicar greus riscos per a la vida i integritat dels activistes. 
Aquesta situació genera dubtes sobre el compromís del Govern espanyol amb la 
protecció dels drets humans i els procediments per garantir un procés d'asil 
adequat. Així mateix, planteja interrogants sobre l'aplicació del principi de "no 
devolució" que impedeix retornar sol·licitants d'asil a països on corren perill. 
 
PREGUNTES: 
 

1. Quines mesures està adoptant el Govern espanyol per garantir que les 
persones sahrauís retingudes a l'aeroport de Barajas puguin formalitzar 
correctament les seves sol·licituds d'asil, respectant els drets humans 
fonamentals? 
 

2. Té constància el Govern espanyol dels riscos per a la vida i la integritat 
física que aquests activistes podrien afrontar si fossin deportats a Marroc? 
Quines garanties ofereix per assegurar que no seran sotmesos a 
represàlies o tractes inhumans? 

 
3. Quins protocols ha activat el Ministeri de l'Interior per assegurar que les 

devolucions d'aquests activistes sahrauís no incompleixin el principi de 
"no devolució" establert pel dret internacional i reconegut per la legislació 
espanyola? 

 
4. Pot explicar el Govern les raons per les quals aquests activistes no han 

pogut tramitar les seves sol·licituds d'asil de manera immediata, com ho 
requereix la normativa, i si s'ha investigat alguna possible negligència o 
omissió administrativa en el tractament d'aquest cas? 
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5. Està previst que el Govern prengui alguna mesura per garantir una revisió 
independent de les decisions d'asil i devolució en casos tan sensibles com 
el dels activistes sahrauís, per assegurar la transparència i respecte als 
drets humans? 
 

6. Quines accions està prenent el Govern espanyol per col·laborar amb 
altres organismes internacionals o organitzacions de drets humans en el 
seguiment d'aquest cas i altres similars, especialment en relació amb la 
situació de repressió al Sàhara Occidental? 
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